附件11
天津市农业科技类项目申报指南

为整体推进我市农业科技进步，建立国家公益性农业技术推广体系与经营性社会化服务体系有效结合的农业技术推广机制，促进现代都市型农业健康发展，依据农业技术推广法，以及《天津市农业科技项目管理办法》等有关规定，制定本指南。
一、基本原则
（一）坚持产业发展急需原则。项目要以产业发展需求为导向，积极推进农业高新技术产业发展，切实解决制约产业发展的关键技术问题，为产业做大做强提供技术支撑。项目要向帮扶困难村倾斜，帮助困难村发展农业产业。
（二）坚持示范基地建设原则。项目要以示范引领为导向，突出以天津市科教兴农集成创新示范基地建设为抓手，通过在科教兴农集成创新示范基地实施项目，促进农业新品种、新技术在基地的示范推广。
（三）坚持品种技术集成原则。项目要以技术集成为重点，组织筛选一批大项目，突出新品种、新技术、新材料、新装备的集成展示示范，适当兼顾单项品种、技术、模式的创新与推广。
（四）坚持区域协同发展原则。在京津冀协同发展中促进农业科技资源向我市集聚，借重首都资源，在深化市政府与“四院三校”合作的同时，与全国各领域顶尖院校所合作，支持共建农业科技合作创新平台和基地，引进高端人才，培育优势产业，实现各领域蓬勃发展。
二、重点支持方向和领域
（一）现代种业领域。加大对生物农业的支持力度，以提升我市优势种业为目标，重点扶持育繁推一体化、产学研相结合的种业企业；围绕农业产业化结构调整，示范推广一批高产、优质、抗逆、安全、适应机械化生产的突破性新品种；支持农作物品种、畜禽主养品种及特色品种更新换代，提高我市种业的良种覆盖率和市场占有率，做大做强我市农业种业，提高市场竞争力。
设立大田作物类种业展示基地和设施作物类种业展示基地。大田作物类种业展示基地需要拥有不少于200亩的平整连片、土壤肥沃、排涝系统完善、可连续多年用于种业展示的基本农田。设施作物类种业展示基地需要拥有不少于30个产权明晰、配套设施完善、设计合理、可持续多年用于种业展示的标准二代温室。除在帮扶困难村实施的项目之外的种业展示类项目，均在以上两个基地试验展示。

（二）循环农业领域。以发展节水、绿色、高效的现代都市型农业为导向，大力发展循环农业，支持林下经济、稻鱼蟹养殖等多层次种养结合模式，围绕循环农业发展中存在的关键技术问题，重点支持循环农业发展急需新技术、新模式、新材料、新设备等，促进农业科技成果向现实生产力转化，提升设施利用率、劳动生产率，降低生产成本，提高经济、生态和社会效益。
（三）美丽乡村建设领域。围绕规模化畜禽、水产养殖场污染防治、农村民居改造、生活污水和垃圾分类治理、地下水污染监测及防治、农作物秸秆、废弃菌棒、沼渣沼液、畜禽粪污的综合资源化利用等领域，防治农业面源污染，支持发展生态农业、农产品高端有机农业，为美丽乡村建设和农村生态环境建设提供示范样板。
（四）绿色种养领域。围绕解决种养殖业生产全过程中的安全健康关键技术问题，提升我市经济作物、畜产品、水产品、林木果树及花卉的绿色安全种养水平。主要包括：一是种植业病虫草害生物防治；二是养殖业主要疫（疾）病预防、诊断和治疗；三是安全高效农药、肥料、饲料、兽药等农业投入品规模化生产技术；四是农产品质量安全控制及快速检测技术。保证农产品的质量安全，辐射带动农户通过实施安全健康种养，提高农产品附加值。
（五）农业工程领域。加强农业工程先进技术的示范推广，提高劳动生产率、资源利用率和土地产出率，降低生产成本。强化农业立体种养、精准监测控制等技术的推广应用，建立一批节约型农业科技示范场，提高农业机械化、智能化和精确化水平。内容包括：农机农艺结合、水肥一体化、节水灌溉、智能化精准养殖、设施农业机具设备、生物菌剂菌肥等集成应用，提升农业装备的科技化水平。
（六）农产品加工领域。以符合市场需求和趋势为导向，延伸我市优势、特色农产品加工产业链，开发应用具有核心技术、能够形成核心竞争力的农副产品深加工技术；开发服务于农产品批发市场、农产品现代物流配送的贮运保鲜技术，显著提高农产品附加值，推进农村富余劳动力的转移，为促进农民增收搭建平台，创造条件。
三、项目分类
项目分三类：（一）农业科技成果示范推广类项目；（二）农业新品种、新技术引进类项目；（三）农业科技合作类项目。

四、资助额度
项目分三类：（一）50万元以下；（二）50—100万元；（三）100万元以上。

五、申报要求
（一）项目受理。
所选技术已立项并正在实施的项目、无成果或成果有产权争议的项目、主持人正在承担项目和项目无主管部门的不受理。
（二）申报形式。

市种植业办、市畜牧兽医局、市水产办、市农机办根据行业发展规划，与各区行业管理部门沟通协调，对全市本行业项目进行集成整合申报，实现全市统一布局，确保行业稳步健康发展；市农科院、天津农学院等院校对农业科技合作、种业展示、技术集成、独特项目进行申报。已列入天津市现代农业技术产业体系的项目不得重复申报。
涉农区农业管理部门根据本地区发展，对特色产业、品牌产品项目进行申报。

为提升我市种业发展水平，对能体现我市种业发展水平，具有自主知识产权的种业展示类项目给予倾斜，优先立项。

为提升帮扶困难村造血功能，对能解决帮扶困难村实际问题，辐射带动周边村经济发展的项目给予倾斜，优先立项。此类项目可由技术帮扶首席专家在对本专业领域进行统筹安排的基础上进行申报，限期一年完成。

（三）申报材料。

申报项目时须提交项目申报材料一式六份，包括原件一份、复印件五份（一份申请书装一个文件袋，并注明申报类别、项目名称、主申报单位）同时报送电子版材料。项目申报书要按照规定，做到目标明确、内容具体、技术先进、资金落实、增效显著、措施可行。要附可行性报告。

六、申报时间

2016年11月14日受理局院项目，2016年11月15日受理各区项目，逾期不予受理。

七、联系方式
市农委科教处
地址：天津市南开区白堤路301号4楼

电话：23005928（兼传真）

八、指南发布

本项目指南以及天津市农业科技成果转化与推广项目申报书可从天津农业科技信息网（www.tjagri.ac.cn）、天农网（www.tjaci.gov.cn）下载。
